

精细化打造公园广场环境,惠及民生,提升群众幸福感。图为松原市儿童公园。

多措并举,全面提高医疗水平。图为松原市中心医院。

完善城市路网功能,不断改善城区交通环境。图为既是城市外环路, 也是城区西部连接江南、江北主要通道的天河大桥。

松原:侧力打造幸福宜居城市

本报记者 王欣欣

走进松原市的大街小巷,一幢幢新颖别致的楼房在春日阳光的映衬下显得格外抢眼,街路上干净整洁,公园内、广场上居民三五成群,有的欣赏着美丽的春光,有的在下象棋、玩扑克,有的在谈论着家常,展望城市的新变化……

建市以来,松原市一直在高起点完善城市功能,高标准加强城市治理,高水平推进城镇体系布局,精心雕琢"城市之美",让家园更宜居,让人民更幸福。

今年,这座年轻的城市又赋予自己一项新的任务,那就是 勇当先锋,建设幸福宜居城市。随着一项项举措精准落地,这 座年轻的城市也在朝着更加美好的明天迈进。

建设海绵城市 补齐城市短板

一座充满魅力的幸福宜居城市,不仅"面子"要赏心悦目, "里子"更要配套完善。

2022年7月,松原市启动系统化全域推进海绵城市建设。计划在区域流域层面,构建城水融合格局;在城市层面,



系统化全域推进海绵城市建设,全力推动松花江流域生态保护与高质量发展互促互赢。图为江边步道。

统筹推进老城区改造和新城区建设;在设施层面,系统构建城市排水防涝工程体系;在社区层面,通过源头减排,竖向调节,力争做到小雨不湿鞋、大雨不内涝,做到老旧小区水、电、气、热功能类设施应改尽改,健身、运动、休闲类设施能改尽改,楼体外立面、景观绿化提升类设施宜改则改。

经过建设,很多老旧小区都完成了改造,真正做到了水、电、气、热功能类设施应改尽改,健身、运动、休闲类设施能改尽改,楼体外立面、景观绿化提升类设施宜改则改。

2023年,松原的城市建设更是实现了由粗放型向内涵型的转变。城市规划更加科学,"一江两岸"城市设计、中心城区86.4平方公里控详规等专项规划稳步推进,现代水网、绿水长廊建设规划完成编制。城市功能也日益完善,181个"海绵城市"建设项目全部启动,城市内涝问题大幅缓解,江南净水厂、江北净水厂建成投产。城市更新蹄疾步稳,道路工程数量是过去两年的5倍。棚户区改造稳步推进,精品街路打造更加多样,城市色彩更加绚烂缤纷。交通体系实现了高效便捷,松原机场运输航班增长91.4%,旅客吞吐量增长144%,通航业务量连续五年居全省第1位,机场获评"四型"机场建设优秀案例。城市管理更加精细,顺利通过国家卫生城市复审,扎实推进"五项攻坚"行动,深入开展"随手E拍"活动,解决群众反映强

烈问题。

对于百姓来说,一座城市的变化与他们的幸福紧紧相连。松原市一如既往地推进城市建设,城市建设的内涵也不断延伸,建设者们一直坚持不懈地为百姓打造美丽宜居的幸福城市。



加强养老服务,推行居家、社区、农民"三暖"养老服务。 图为老年人在驿站享受免费测量血糖服务。

抓好民生实事 增进民生福祉

一直以来,松原市都倾心倾情倾力,以真抓实干的行动持续保障和改善民生。

"我上下学,需要过马路,以前家长担心车多,不敢让我自己走,有了天桥以后,我现在都是自己走,没啥好担心的,过了桥走几步就到家啦。"吉林油田第十二中学学生贾静宇说。

"多亏了政府的改造,让我们社区现在变得这么宜居,真 是感谢。"龙源社区居民张燕说。

"你看我们这好几个菜呢,自己一个人在家怎么可能做这么多样,还是食堂好,不仅方便还美味,我天天都来吃。"在社区食堂吃饭的老大爷说。

近年来,松原市以百姓需求出发,以群众满意为尺,积极克服财政收支矛盾加剧等困难,整合各方面优势资源,坚持实施民生实事项目,制定加快民生建设工作措施,有效保障了各项民生项目按计划、高标准推进,建成了一批"打基础、利当前、管长远"的民生工程。

2023年,松原市县两级236件民生实事全部兑现承诺。财政资金用于民生事业较2022年提升2个百分点。就业创业成果突出。新研牧神等3户企业被人社部认定为职业技能评价机构,实现"零"的突破。成功创建省级人力资源产业园。"松原直播带岗"被评为全省十大特色劳务品牌。全年发放创业担保贷款1.2亿元,新增城镇就业1.74万人,转移农村劳动力就业41.2万人。养老纾困温暖人心。全国唯一的农村托养照顾所建设和管理标准化试点项目落户松原市。成功获批全省唯一社区居家养老服务改革试点。在全省首创公办机构普惠养老项目和村屯养老互助站点。主城区社区食堂实现街道全覆盖。城乡低保金全面提标,发放资金5.4亿元,救助城乡低保和特困对象9.59万人。医疗体系更加完善。市中心医院、松原吉林油田医院两大城市医疗集团完成组建。市疾病

预防控制局挂牌成立。健康县区创建覆盖率达100%,居全省首位。教育事业再创佳绩。实施良师工程,培养松原名师160名。与长春工业大学、吉林财经大学等高校联合建立产业学院5所。普惠性幼儿园覆盖率达84%,提升3.4个百分点。前郭县萨日朗、乾安县诚美路等九年一贯制学校投入使用。脱贫成果持续巩固。脱贫人口、监测对象参保率达100%。脱贫人口人均纯收入增长16.1%。此外,民族宗教、外事、妇女、公积金、红十字、地方志等各项事业均取得长足发展。

金杯银杯不如百姓的口碑。随着一项项民生实事的落实,人民群众的获得感、幸福度也在不断提升。

满足人民向往 推进城市更新

如果说发展是一座城市做大做强的必由之路,那么高品质城市建设就是在不断地迭代升级中,全面做好精细化建设管理工作,提升城市宜居宜业环境,不断满足人民对美好生活的向往。

新的一年,松原将瞄准百万人口现代化城市目标,利用好



群众文化活动及公共文化服务体系建设取得丰硕成 果。图为市民在松原市图书馆阅读书籍。

"PPP"新机制,高质量完成"海绵城市"建设收官,持续推进"城市更新"行动,完善城市功能、扮靓城市颜值。

加快补齐功能短板。市政道路方面。将推进15条主次干路、街道巷路建设。供热方面。扎实推进松原市热电清洁供热基础设施项目,启动建设过江管桥1座,改造换热站4座。加快实施大唐长山热电站2号机组供热新建、1号机组供热改造、长输管线基础设施等项目建设,年底前江南城区实现热电联产。供水排水方面。完成海绵城市智慧平台建设,推进江北污水处理厂改扩建、"两线两站"、雨污分流改造、江北净水厂哈达山取水管线等13个工程项目建设。绿化美化方面。启动"一江两岸"七个板块工程,打造"四横五纵"绿化精品街路11条,栽植乔木3.5万余株。改造提升伯都讷广场、巴尔达公园、滨江大道等休闲场所,为市民打造更多娱乐出行"打卡地"。通讯设施方面。建设56基站550个,实现乡镇56网络全覆盖。供电设施方面。实施效能提升工程,更换配电变压器35台,持续提升供电质量。开展用电设备隐患治理行动,确保群众用电安全。

研从用电安主。 持续改善居住环境。将抓好"五房"建设,全面落实农民、 二三孩家庭、大学生等群体购房补贴政策,引导房地产市场由 刚需型向改善型转变,计划全年完成商品房销售面积94万平方米以上。完成老旧小区改造、棚户区改造、危房改造等项目38个。完成廉租房转让1200套。加快"保交楼"交付进度,着力破解森源嘉苑、安御首府等重点历史遗留问题。

畅通城乡交通体系。计划完成松原机场扩建项目前期工作。谋划实施松陶铁路扩能改造项目。加快推进松花江特大桥续建项目,力争年内建成通车。向上争取普通国省干线公路养护工程,提升国省干线通行能力。推进查干湖环湖旅游公路等项目前期工作。谋划普通国道松原绕越线、环城高速公路外移等项目,力争早日开工。加快县级城市"全域公交"建设,到期农村客运班线公交化改造率达70%以上。新建改建农村公路449公里,改造危桥2座、安防工程364公里。促进道路客、货运输行业健康发展,力争全年公路运输总周转量增长3%。

提升城市管理水平。加强"六项管理"、打造"六个平台",构建完善中心城区管理"一体化"大城管格局。持续巩固国家卫生城市创建成果,加快全国文明城创建进程,启动实施餐厨垃圾场项目,打造垃圾分类"样板小区"6个。深入开展城建领域"五项攻坚"行动。实施"便民利金"新举措,开设便民市场、早市夜市33个,施划临街商铺"外摆区域"。完善市场化运营管理机制,推动"清雪除冰"实现快速高效。加强静态停车秩序治理,新增停车位3000个。

抓好民生事业工作。加强养老服务。积极发展"银发经济",丰富适老产品和服务供给,深入实施"3741"桑榆暖餐行动,再建设一批社区食堂,推动老年助餐服务向农村延伸。持续推进公办机构普惠养老,对空巢、独居等低收入老年群体实行"零利润"照护。扩大就业规模。发挥省级特色劳务品牌"松原直播带岗"作用,开展"春风行动"、民营企业招聘等招聘活动。建立"培训+就业"联动机制,积极开展电工、家政等职业技能培训。提升教育质量,深化义务教育强效提质行动,计划年底前义务教育学校标准班额达98%以上。提高医疗水平。巩固健康县区建设成果,深化医药卫生体制改革,做好临床专科能力建设。强化社会保障。常态化开展防返贫监测排查,全面落实救助政策,提高脱贫群众收入,坚决守住返贫底线。扩大居民医疗保险参保覆盖范围,全市居民医疗保险参保率达95%以上。推进困难群体保障提标行动。

建设宜居城市是城市发展的最高追求。如今,人民对美好生活的向往正激励着松原市努力向前,绘就更加宜居幸福的严*



打造集休闲、娱乐、餐饮、文化、购物于一体的消费新场景。图为夜幕下的金钻商圈。

